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”Odla 
vänskapen 
som din 
trädgård”

Nästa uppslag

Höstglöd i Höör

Kvinnoglöd
En gemensam röst skapar hopp

Svenska kyrkan
Kv nnor

Det kan kännas övermäktigt att 
jobba för klimatet, fred och en 
bättre miljö. Att träffas i studie-
cirklar kan vara en bra start, 
vilket KviSk projektgrupp vill 
uppmuntra till.

Vid årsmötet 2022 togs beslutet att 
starta projekt Fred på jorden – fred 
med jorden med särskilt fokus på ett 
feministiskt- och barnperspektiv. 
  

fredsarbete
   
   Uppdraget för projektgruppen är 
att ge riksstyrelsen förslag på hur de 
ska påverka och förändra, väcka in-
tresse och en vilja hos medlemmarna 
att engagera sig och agera. Både i det 
lilla och externt.
   – Det handlar om att vi ska synas i 
debatten, vara en röst för kvinnor och 
barn som är de som råkar mest illa 
ut i alla kriser såväl vid klimatför-
ändringar som i krig, arbeta för att 
påverka livsstilsförändringar och 
att hitta andra freds-, klimat- och 
miljögrupper att samarbeta med, 
säger Elisabeth Löfgren, en av tre i 

projektets arbetsgrupp.
   I projektets första del Fred med 
jorden genomförde projektgrup-
pen, med representanter från 10  av 
13 stift, studiecirkelträffar utifrån 
materialet Färdplan för klimatet för 
att få en gemensam kunskapsgrund.

   Fem träffar som gav nya insikter.
    – För att kunna påverka behöver vi 
utbildning, och mycket av insikterna 
handlar om oss själva,  församlingen/
stiften och Svenska kyrkan i stort, 
och hur vi kan leva för att få skapel-
sen att må bättre, säger Elisabeth.
   Projektgruppen rekommende-
rar fler att starta studiecirklar och 
glädjande nog är flera på gång ute i 
stiften.
   – Även om många kan känna en 
uppgivenhet så kan vi nå en för-
ändring om folk intresserar sig och 
börjar prata om hur jorden mår. 
Tillsammans hjälper vi varandra med 
nya tankar och vad vi kan göra, säger 
Elisabeth.
   
Projektets andra del fokuserar nu på 
Fred på jorden och därefter ska pro-
jektet utvärderas och avslutas inför 
Våreld nästa år.
   – Kunskap och en gemensam röst 
för freden skapar hopp och kraft. Vi 
behöver ta vårt ansvar för att förvalta 
Skapelsen, skapa klimaträttvisa och 
skydda miljön, hälsar projektgrup-
pens arbetsgrupp.

Karin Bernspång

Skapelsen väcker förundran, och vi behöver 
ta vårt ansvar för att förvalta den, skapa kli-
maträttvisa och skydda miljön, hälsar KviSks 
projektgrupp för klimatet, freden och miljön. 

IDÈHELG Helgen den 5–6 oktober äger Höstglöd 
rum i skånska Höör.
Det är Lunds stiftsgrupp som bjuder in till stifts-
gården Åkersberg. 
  Höstglöd är KviSks samling för ordföranden och 
kontaktpersoner i föreningens stiftsgrupper, ett till-
fälle till erfarenhetsutbyte och påfyllning av idéer. 
   Denna gång handlar mötet bland annat om 
internationella kontakter och om föreningens kom-
munikation utåt och internt.

Åkersbergs stiftsgård i Höör.



Hur skapar man fred? Går det? 
Frågan är tyvärr aktuell i en tid 
av ofred och våldsbejakande 
krafter.
Inga-Lill Rubenson ger här sitt 
svar på frågan.

Hur man startar ett krig, eller för den 
delen ett gräl, vet nog alla. Att sluta 
ett krig, eller ett gräl, är så mycket 
svårare. Därför är det viktigt att 
alltid, ständigt, skapa fred och tänka 
fred.
   Efter andra världskriget slöts 
fredsavtal, man sa ’aldrig mera krig’ 
och FN bildades för att främja mel-
lanstatliga relationer. Mellanstatliga 
relationer bygger på många personli-
ga möten.
   
Vi är nu några generationer som vux-
it upp och rest i ett fredligt Europa. I 
Sverige har vi inte haft krig på dryga 
200 år.
   Vill vi lämna ett liv i fred till våra 
barn och barnbarn är vår uppgift att 
odla vänskap.
   Hur odlar man vänskap? Det är 
kanske inte så lätt, men det tål att 
övas på.
   Odla vänskap med alla. Bemöt den 
du möter som du själv vill bli bemött, 
med respekt och omsorg. Utgå ifrån 
att alla människor har lika värde. 
Ingen är mer eller mindre värd.
Tala väl om varandra. Skapa goda 
relationer.
   När vi börjar tala illa om varandra 
eller jag får för mig att jag är mera 

värd och är överlägsen andra mo-
raliskt eller att regler och lagar inte 
gäller mig, då är jag och min relation 

med dig skadad och på väg att ta slut.
  När jag sen ser dig som mindre värd 
och menar att du är en motståndare 

Kom och hälsa på!

– Vill vi lämna ett liv i fred till våra barn och barnbarn är vår uppgift att odla vänskap, skriver 
Inga-Lill Rubenson i Höör. � Foto: Karin Bernspång

Tack för Våreld, Göteborg!

” Fred skapas genom att odla vänskap, 
träffas och att bry sig om den andre.”

TILLSAMMANS Ömsom regn, ömsom sol, skoj och allvar, 
goda samtal och lärorikt program. Vid Våreld i Göteborg i mitten 
av mars hade stiftsgruppen ordnat ett intressant och varierat 
program. 
  Temat var LIVET – längtan och livsmod, viket tydliggjordes 
bland annat i Gunilla Sjögrens berättelse om sin rika konstnärli-
ga produktion.  
  En riktig vitamininjektion var det att möta Britta Olinder (bild-
en), en sann jämställdhetskämpe som verkat i Svenska kyrkan 
och KviSk i decennier. 
    Detta var bara ett axplock, stort tack till Göteborgs stifts-
grupp för ett härligt Våreld! �F
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krönika
är steget kort till att tala om dig i nega-
tiva termer. Snabbt blir du ett problem i 
mitt liv. Och när jag ser dig som ett pro-
blem blir du en fara för mitt sätt att leva. 
Jag börjar sätta upp murar oss emellan 
för att hålla dig borta. 
   Murarna kan vara psykologiska, eko-
nomiska eller av betong och taggtråd.
   Murarna håller oss isär så att vi inte 
träffas. För att upprätthålla min ställ-
ning och rättfärdiga murarna jag satt 
upp inför andra börjar jag prata om dig 
som om du vore värdelös, farlig och
omänsklig.
   Håll utkik efter dessa tendenser!
   
Att odla vänskap är som att sköta om en 
trädgård. En trädgård vårdas genom att 
den besöks ofta och att man lär känna 
livet där. Fred skapas genom att odla 
vänskap, träffas och att bry sig om den 
andre.
   Det spelar ingen roll var i världen det 
är. Om du har en vän där det händer 
något så hör av dig. Det behövs inte 
mycket för att omtanken ska gå fram.
Vill vi lämna ett liv i fred till våra barn 
och barnbarn? Odla då vänskap med 
alla.
   Det finns ett väl beprövat recept för att 
öka viljan till krig:
l  avhumanisera fienden
l  ge vapen till nationalism
l  bygg murar – rasera broar
l  blanda rädsla och osanningar med   
     varandra

Voila! Boom!
� Inga-Lill Rubenson

Genom sitt företag Karavanen är Inga-Lill 
Rubenson återfärsäljare av palestinskt 
hantverk. Varor går att beställa på hemsi-
dan palestinskthantverk.se

Att vilja våga 
vara en 
modig röst
Det finns en historia om en ledare i en liten småländsk 

lokaltidning strax före andra världskriget, där det 
stod ”Vi varnar herr Hitler!” Om berättelsen stämmer vet 
jag inte.
   Men poängen är den lilla, lite löjliga rösten mot den 
stora makten. Många har skrattat, vad trodde redaktören 
egentligen, skulle den tyske führern bry sig om en liten 
lantlig ledarskribent? Och visst är det något att le åt.
   Om man tänker ett steg längre så handlar det om att 
uttrycka sin mening trots att chansen att påverka är mini-
mal.
   Jag tänkte på den här historien i samband med att 
KviSks projekt Fred på jorden – fred med jorden uppma-
nar oss att tillsammans ”vilja våga vara en modig röst för 
rättvis omställning med omsorg om hela skapelsen och i 
ord och handling ta ansvar lokalt och globalt”. 
   Det kan kännas lönlöst att fredag efter fredag stå med 
sitt plakat för klimatet, men vi måste tro att våra röster 
betyder något.  Kvinnors röster har     åstadkommit myck-
et!
   KviSk är medlem i Sveriges Kvinnoorganisationer, SKO, 
vars medlemsorganisationer tillsammans representerar 
35 000 medlemmar. Det är många röster!
  Ibland är KviSk med och undertecknar upprop och 
debattartiklar genom SKO. Senast var det 5 juni i webbtid-
ningen Altinget, om att tjänsten som ambassadör mot 
människohandel inte tillsatts på flera månader.
sverigeskvinnoorganisationer.se/debatt-lamna-inte-wal-
kover-i-kampen-mot- manniskohandeln-regeringen/
   Gud, tack för våra röster. Hjälp oss att våga. Och Gud, vi 
längtar efter fred.

Sara Lidmans ord och engagemang har satt 
Om författaren Sara Lidman (1923-
2004) finns mycket att säga. För mig har 
hennes böcker, engagemang, tal och 
liv betytt oändligt mycket. Hon är min 
stora förebild i detta att göra något av sin 
kunskap och sitt brinnande hjärta, något 
som gör skillnad för fler än en själv. 
   Sara gjorde människorna i sin egen 
lilla by Missenträsk i norra Västerbotten, 
kända och erkända för oss läsare. Trots 
skillnad i förutsättningar och miljö så 
kan vi känna igen oss. Hon gav byborna 

värdet av att vara en del av något större, 
en större värld, att höra till ”det egentliga 
Schwärje”, ett land i världen. Det som 
kan sammanfattas i uttrycket Byn i Värl-
den och Världen i byn.
  Så här skriver Annelie Brännström 
Öhman om Sara i Märkvärdiga svenska 
kvinnor:
   ”Själv beskrev Sara Lidman ofta sin 
bildningsgång som en vandring mellan 
tre universitet. Byn och dess människor 
var det första, där hon lärde sig att 

förstå hur ”avfolkning” och ”avskogning” 
hängde ihop i en kolonial logik. I Upp-
sala fanns det andra, i vilket hon lärde 
sig betydelsen av klass och av stil, som 
‘svängningen mellan gravitation och 
grace’. 
   Det tredje universitetet formades kring 
hennes resor i Afrika och Vietnam på 
1960- och 1970-talen, där hennes politis-
ka engagemang för fred, miljöfrågor och 
social rättvisa vässades till full skärpa.”

Inger Boman



kvinnorisvenskakyrkan.se

Gå med i KviSk!

För att bli medlem gå in på hemsidan
kvinnorisvenskakyrkan.se/bli_medlem. 

Betala in medlemsavgiften 100 kr till bank-
giro 422-3699 eller Swish 123 691 8593.

Har du bytt adress eller mejladress?
Meddela både din stiftsgrupp och Solveig 
Blom, som har hand om medlemsregistret: 
solveigamblom@gmail.com

KviSks 
fokus 2024: 
Skapa 
delaktighet...
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Ett envist sökande efter kunskap
I en tid när det talas mer om 
krig och militära strategier än 
om fred, då gäller det att hålla 
emot. Föreningen Östersjöfred 
försöker med envis tro på fred 
som en mänsklig rättighet.

2014 bildades Östersjöfred av en 
mindre grupp kvinnor för att genom 
samarbete med andra arbeta för en 
hållbar miljö och fredlig utveckling i 
Östersjöområdet. 
   Det var bland annat den växande 
oron för Putin och Rysslands geopo-
litiska intresse att ändra världsord-
ningen som väckte deras engage-
mang.
   – Vi såg att fred är både en väg och 
ett mål, och för att nå dit hävdar vi 
dialog, samtal, kvinnors rättigheter 
och att aldrig använda våld eller hota 
om våld som en väg, säger förening-
ens ordförande Gertrud Åström.
   De utgår från ett jämställdhets-
perspektiv som de menar hamnat i 
skymundn, trots att det i EUs fördrag 
står klart och tydligt att kvinnoper-
spektivet ska omfatta all verksamhet.
   – Jämställdhet mellan män och 
kvinnor är en förutsättning för en 
fredlig utveckling och för att ett sam-
hälle ska utvecklas, säger Gertrud 
Åström.
   När föreningen i år firar tio år kan 
medlemmarna konstatera att det som 
de var rädda för skulle inträffa har 
blivit verklighet. Polariseringen har 

ökat i världen och i stället för att län-
der kan utvecklas genom samarbete 
så hörs militaristiska tongångar. 
  Som moteld mot allt tal om krig och 
upprustning hävdar de dialog.
   – Att ta reda på saker tillsammans 
och diskutera gör en klokare. Vi 
måste lägga fram våra argument och 
lyssna på varandra. Tyvärr görs inte 
det i dag, men vi vill få folk att börja 
resonera och ställa kritiska frågor 
kring vad saker och ting betyder, 
säger Gertrud Åström
   Ytterst handlar det om att hålla liv i 
demokratin.
   – Om vi har ett problem så ska 

vi lösa det. Vi måste diskutera vår 
gemensamma framtid och som 
metod använder vi studiecirkeln för 
att undersöka ett ämne, gärna så 
konkret som möjligt, som vi vill lära 
oss mer om. När vi förstår bättre kan 
vi känner oss säkra i var vi står.

Vari ligger hoppet?
– Hoppet står till människors inbygg-
da nyfikenhet, godhet och fantasi. 
Väldigt mycket i dag är på jakt efter 
just det så därför säger Östersjöfred 
nej till all slags extremism.

Karin Bernspång

– Vi ska ta oss själv som medborgare på allvar i en demokrati,  bilda oss genom att söka 
svar tillsammans. Inte genom att tycka till utan fråga oss vad vi behöver veta, säger Gertrud 
Åström, ordförande för Östersjöfred. � Foto: Karin Bernspång


